

# LA IDEA MODERNA

2.ª Época.—Año XXVII.—Núm. 7.797

DIARIO MONÁRQUICO

Sábado 25 de noviembre de 1916

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	" 4
Extrajero, un año	" 36
Número suelta	" 0.05
atrasado	" 0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

— LUGO —

## El paro general

Muy acertadamente, los representantes de la Unión General de Trabajadores han manifestado al señor presidente del Consejo de ministros que el acuerdo de organizar una huelga general durante veinticuatro horas no entraña una amenaza al Gobierno. Creemos sinceramente que no la entraña, pues de esa protesta nacional, en la que tomarán parte todos los obreros de España, o casi todos, sólo se puede originar un daño inmediato, que lesionará principalmente los escasos intereses de los trabajadores. Las industrias, los negocios no perderán cosa mayor con el paro de unas cuantas horas; pero los obreros perderán el correspondiente salario, y no es fácil calcular de momento la crecida suma a que ascenderán todos los jornales que los trabajadores españoles ganan en un día.

Servirá ese paro—si el fin se efectúa, el 18 del próximo diciembre por no haberse hecho sentir la eficacia de esa supuesta carencia de Ambrosio—para que las clases obreras, para que el pueblo español que tan calidamente sufre todo género de privaciones, «sea tocando a sí mismo», se dé cuenta exacta de que es una fuerza, y se anime con la clara visión de sus propias energías a exigir de los gobernantes que estos apuntes forzados, que acaban con los vigor de la raza, cesen de una vez, y vuelva la normalidad a reinar en los precios de las subsistencias.

Con la calma, con la aparente indiferencia, con la quietud con que asistimos los españoles al lento sacrificio de nuestra salud, de la salud de nuestros hijos, o se traerá la solución de este grave problema de la alimentación nacional. Vendrá ella, apresurada por los gobernantes, a quienes tendrá que imponer un movimiento unánime y formidable de la opinión, cuando el pueblo se manifieste en un momento dado con toda la seriedad propia del caso, pero también con todo el brío de quien quiere vivir y defender valientemente su derecho a la existencia.

Desearo esjamos que la severa aplicación de la ley de Subsistencias dé los resultados que se anuncian y que no haya lugar a ese movimiento de opinión, a esa protesta seria y reposada, que serán para los gobernantes indolentes como la aparición, sin acompañamiento de ruidos ni de amenazas, del mundo espectro del hambre. Mas si el 18 de diciembre llega y las subsistencias siguen caras, carísimas, muy alejadas de la potencia adquisitiva de la mayoría de los españoles, a ese paro de las clases obreras se debe asociar toda entera la clase media, que en vano dismula hoy las privaciones que pasa.

El paro general que ha anunciado la Unión General de Trabajadores, no entraña, no entraña, no, una amenaza para el Gobierno. Suicida el propósito de que todos los españoles, y casi todos en un momento dado nos mirémos cara a cara, y acusándonos recíprocamente de apatía, de indiferencia, de excesiva inclinación a la suicida docilidad, nos preguntemos unos a otros si así puede permitir un pueblo que se vaya agotando sus energías...

## La política al día

El Liberal.

Los periódicos dijeron al jefe del Gobierno que la situación política parecía haber mejorado, y aquél manifestó que estaba satisfecho y que esperaba que todo se aprobara rápidamente.

«Ayer» agregó—nos hallábamos en plena fiebre, aunque no llegó a producirse la erupción. Hoy, la fiebre ha descendido.»

El conde de Sagasta, que escuchaba su conversación, interrumpió diciendo:

—También los enfermos mejoran para morir.

Los regionalistas al enterarse de los optimismos del presidente del Consejo, y especialmente al saber que no se recataba en exponer su creencia de que el viernes puede quedar aprobado el presupuesto de Pomento, calificaron estos vaticinios de excesivamente aventurados y fantásticos.

## AHI VA ESO

### Salvatella, monárquico

El otro día dieron los periódicos mediterráneos que hablara una vez en la sesión del Congreso Salvatella, sentado en los bancos de la mayoría.

Y hablando de esto en reciente ocasión con Fernández Mito, decíamos el admirable escritor: Me consta que Salvatella se separó de los republicanos, porque según su frase, «le llenan mal los corral gonauro».

Nosotros no dudamos de su procedencia, por habernosla dicho el amigo Mito, y además, porque conocíamos al enorme D. Joaquín.

Da un republicanismo aromático, una asistía al Tiro Nacional, iba al Hipódromo, frecuentaba el Nuevo Club, era de esperar una destitución terriblemente drástica.

Nosotros nos explicamos perfectamente la aversión del Sr. Salvatella a los malos olores y casi justificados su actitud su repulsa a las ideas republicanas, ante la influencia de su achacosa nariz.

Y hasta cierto punto, como él, creemos en la hegemonía del olfato sobre el cerebro.

¡Muy bien, Sr. Salvatella! Primero el sentido olfativo, y después el sentido común. ¡Ante la nariz, abajo las ideas!

Ahora bien. Nosotros hemos hablado en distintas oportunidades con republicanos y podemos asegurar, bajo palabra de honor, que no percibimos nuestro olfato anormalidad alguna.

Tenéis por ejemplo al venerable don Santiago de la Iglesia, que se lava todos los días catorce veces las manos. Es un detalle de hombre escrupuloso.

Y sin ir más lejos, todos conocéis al redactor de «El País» Sr. Basterra, que tiene la higiénica práctica del baño.

Claro que hay alguna excepción, pero el que, Barboza, (ponga por caso) esté reunido con manana limpieza, nada significa, ni da lugar a que se tome la parte por el todo. Además de que alguna concesión hemos de hacerle a la muy gloriosa masonería. Hay que ser transigentes.

En cambio hay algunos señores monárquicos malolientes, lo cual quiere decir que en todas partes pueden ir. Y perdónenla manera de señalar.

Petonad e ignora que el Anástor del flamante reformismo monárquico, actualmente, (con esto de actualmente, queremos significar los momentos en que escribimos estas líneas) necesita que le lurren el escudo, para que no se desatole el ojo (que cámbale).

En fin, esto de los olores, es cuestión de hermenéutica más o menos.

Lo que si podemos asegurar rotundamente, es que Salvatella, a nuestro juicio, no huele bien. Porque se perfuma. No olvidaremos nunca el dicho sagaz de los latinos: «el que huele bien no siempre huele blanco» (Razonamiento del 42).

Y tengan ustedes presente, para evitar errores, que esto no es una defensa de mis ideas. Políticamente, por ahora, no nos permitimos el lujo de pensar.

Quede ello para el simpático don Joaquín, que siendo diputado por primera vez (a los 25 años) de la morrocotuda Solidaridad, se hizo luego nacionalista y más tarde conjuncionista, hasta que crea el llamado nacionalismo republicano catalán, (segunda parte de la Solidaridad) y se cobija finalmente, a la protectora sombra de la figura romanista.

Y como en D. Joaquín se da la pícara casualidad de que le sirva de lazarillo, y acaso acaso de nina egera el olfato, (oh, desventura, que la razón razonel) la deducción es... ¡ay, abrumadoramente gisnómico!

Nosotros nos tomamos el arroyamiento de proponer a nuestro distinguido amigo D. M. el N. que invite al joven diputado por Madrid para una conferencia en el «Círculo de las Artes». El tema podría ser «Gama de Olores» y nada tan autorizado como el eloquente sportman político, ineludible la palabra, sobrana palabra—para tratar un tema tan peregrino y tan arduo.

Y nosotros, revisores de la chachara, diríamos por el final:

Ahora D. Joaquín nos dice galanamente del tifo en el partido republicano nacionalista catalán que dirigió, y al poco rato, en un inciso, ingenuo, aplaudisimo, (en alas de la añoranza) exclama ¡Oh, inolvidables aromas de la Solidaridad!...

FELIPE PÉREZ BARREIRA.

## Instrucción pública

Pronto se convocará a las maestras y maestros que tienen solicitada para las oposiciones de turno restringido en esta capital.

Los ejercicios se celebrarán probablemente dentro de la primera quincena del mes próximo.

Han sido autorizadas las escuelas de Patronato que reúnan las condiciones que se expresan para expedir certificados de alumnos libres de escuelas normales que verifiquen en aquellas las prácticas de enseñanza prevenidas en el artículo 29 del real decreto de 30 de agosto de 1914.

Son varios los maestros nombrados en el curso de interinos para escuelas de esta provincia que hasta la fecha no han recogido sus títulos ni por consiguiente se posesionaron de sus cargos.

Se ha dirigido una circular a las directoras de las normales de maestras disponiendo que en el término de ocho días, remitan a la dirección general los datos y documentos que en la misma se detallan.

Ha sido resuelta una petición formulada por D.ª Dolina Rey Iglesias, maestra de Lustra Degolada, en esta provincia.

Se concede al pedido, referente al cambio de fecha de la posesión para los efectos económicos y del escalafón.

Excede de 3.500 pesetas el recaudado hasta la fecha por suscripción para socorrer al maestro de Chamartín de la Rosa, D. Juan Francisco Losada.

Entre los donantes figuran algunos maestros de esta provincia.

El ministerio de Instrucción pública ha dictado una resolución en los recursos de alzada interpuestos por el presidente de la junta local de primera enseñanza de Boleira y D. José Ramón Rego, de la misma vecindad.

El primero solicitaba que la escuela de niñas se trasladase a tres kilómetros del centro.

El segundo pedía que se mantenga dicha escuela en el Cáizvo.

## Cuentos cortos

### Cuentecillo de mi tierra

Medias negras, medias blancas, a que no me cojes, a que no me alcanzas...

Quedó convenida la apuesta en la taberna del Quico.

Pedro había de ir sólo, a las doce en punto de la noche, a la puerta del cementerio y dar siete volutas diciendo al mismo tiempo, en alta voz: «medias negras, medias blancas, a que no me cojes, a que no me alcanzas»; de no hacerlo, pagaría media arroba de vino y si efectivamente lo ofrecido, pagarían la apuesta, a escote, entre los demás amigos.

Y llegó el momento decisivo; en un recodo que formaba el camino, que desde la aldea conducía a la casa de los muertos, se hallaban todos reunidos, momentos antes de la noche. Distaba la puerta de camosanto unos trescientos metros del sitio de la reunión.

Al dar la primera campanada el reloj de la vieja torre de la iglesia, dislocándose el grupo Pedro y con rasuelo, además se encaminó al cementerio.

En el silencio de aquella noche fría y obscura como noche de invierno, los pasos de Pedro se oían acompañados y rítmicos como algo extraordinario y majestuoso.

Sonaron los primeros golpes en la puerta y la voz de Pedro recitando «medias negras... medias blancas... a que no me cojes...»

Y antes de pronunciar el cuarto verso de aquella copla siniestra, se oyó un grito ahogado y un ruido parecido al que produce un cuerpo que se desploma.

Todos echaron a correr en dirección a la aldea; ni uno sólo tuvo la fuerza de voluntad para acercarse a ver lo que le pasaba a Pedro.

Este yacía en tierra sin conocimiento. Al salir el sol pasaron por aquel camino unos cazadores que recogieron al infeliz y le llevaron a su casa más muerto que vivo.

Alguien se fió en que las puertas se habían arreglado recientemente; sujetando una de las tablas nuevas había quedado un clavo que el carpintero no había remachado y en la punta mal doblada de aquel clavo había quedado enganchado un pequeño girón del pantalón de Pedro...

VICENTE GALIANA.

## A través de Galicia

Sobre los estudios que recientemente realizó en Galicia, dará una serie de conferencias en la sociedad geográfica de Madrid, el docto naturalista Odón de Buen.

El aviador Portillo cuya llegada a Vigo, anunció el «Faro», y recogieron la noticia los periódicos regionales, resulta que no es tal piloto aéreo, aunque también «vuela». Es un «pájaro», que se pierde de vista y aterrizó, en la cárcel de aquella ciudad.

Declaró que era natural de Vélez-Málaga y que marchó para la Argentina a los 17 años.

Allí en Buenos Aires fué criado del célebre aviador Petrosi y a la muerte de éste regresó a España.

Cometió en Vigo algunas estafas.

En breve se concederá carácter oficial al museo y a la biblioteca de la sociedad económica de Amigos del País, que, incorporados a la biblioteca universitaria de Santiago, constituirán una sección de la misma, servido por el cuerpo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Según comunican de La Guardia, un muchacho que se hallaba subido a un pino en el pinar denominado «Sisto», contiguo al cementerio de aquella villa, tuvo la desgracia de caerse al suelo, muriendo en el acto.

Elamase la víctima Secundino Freitas Alvarez, y contaba catorce años de edad.

Ingresó en el hospital de la Coruña una mujer llamada Dominga Castro para ser curada de varias quemaduras de tercer grado que sufrió en la pierna izquierda.

En la ría de Noya volcó la lancha nombrada «Cuatro Hermanos», ahogándose un niño llamado Francisco Agafajo González, que la tripulaba.

Comunican de Celanova, que el santuario de la Virgen de la Encarnación, patrona de aquella villa, sufrió los efectos de la violencia del temporal.

Casó grandes desastros en dicho santuario del que quedó en pie, solamente, la abside sobre la que está el altar de la veneranda imagen.

El ayuntamiento de Santiago acordó pedir el condado del doctor Alegre, médico de Pobo.

En Redondea se ha reunido la comisión encargada de distribuir los fondos recaudados para las familias de las víctimas del naufragio de la lancha «Oquendo», acaecido en las Islas Cies.

Se repartieron 6.079'85 pesetas entre cinco familias.

Pronto quedará establecida en Ferrol una empresa de automóviles de lujo, dedicada a toda clase de servicios.

Los maestros de construcción de Pontevedra han acordado pagar por semana a sus obreros en vez de quincenalmente, como venían haciéndolo.

El día 20 del actual, el vapor español «M. L. Villaverde», recogió los tripulantes de una goleta francesa, que se hallaba azotada por el temporal y en inminente riesgo.

Los naufragos que eran ocho, fueron conducidos a Vigo, donde se presentaron al cónsul de Francia.

En la sesión última celebrada por el ayuntamiento de Santiago se trató de la actura adoptada por la directiva de la cámara de comercio, dimitiendo por no obligarse a la compañía del ferrocarril a hacer la estación en el Horreo.

Los Sres. Buján y Poreiro propusieron que el ayuntamiento secundara la actitud de la directiva de la cámara.

Este punto fué discutido largamente, acordándose que el cable convenga a una reunión a los representantes de todas las fuerzas vivas de la población, y actuar el acuerdo que se tome en dicha reunión.

Fueron depositados en la delegación de Hacienda de Pontevedra los fardos, contenido 2.100 kilos de tabaco decomisados recientemente en Vigo.

## La riqueza mineral de la India

Nadie ignora que Inglaterra es una gran productora de carbón. Como gran país industrial, necesita grandes cantidades de combustible. Y para alimento de su marina militar y mercante, al consumo de combustible sólido se añade ahora el de petróleo, cada vez más generalizado en esta aplicación. Es curioso observar que el suministro de estos preciosos minerales Inglaterra se ve ayudada muy eficazmente por su hermosa colonia asiática. Durante el año 1915 la cantidad de carbón producida por la India se elevó a 16 millones y medio de toneladas, con un valor de libras 3.781.064, equivalentes a 94.525.000 pesetas. Esta abundante producción de carbón ha sido muy beneficiosa para Inglaterra durante esta guerra por varias causas: La primera es que ha dispensado de transporte de combustible sólido para los barcos de guerra y mercantes de nacionalidad inglesa que navegan en el Pacífico. La segunda es que los barcos que hacen el servicio entre la metrópoli y la colonia no necesitan ocupar con carbón más que el volumen de bodega necesario para el viaje de ida. La tercera es que esta riqueza local en carbón ha permitido el desarrollo de la industria india, que ha podido seguir trabajando independientemente de la metrópoli, contribuyendo así a la formación de capitales que han ayudado eficazmente a la continuación de la guerra.

Pero la India es también rica en petróleo.

Ya se sabe que ésta es una de las pocas riquezas que la naturaleza no ha concedido a la Gran Bretaña, liberalmente. Algunos yacimientos muy explotables y explotados, pero en comparación con su inaudita riqueza en combustible sólido, las reservas de combustible líquido de Inglaterra, no merecen mención. No así en la India. En el año 1915 la producción india de petróleo se elevó a 287 millones de galones, ó sea 1.305.000 metros cúbicos, con un valor de 1.250.000 pesetas esterlinas, equivalentes a 31.250.000 pesetas. Esta riqueza es de grandísima importancia para Inglaterra que, como es sabido, ha inaugurado poco antes de la guerra, y persigue con gran decisión, la utilización del combustible líquido en sus barcos de guerra, mientras que ya son numerosos y cada vez crecientes los navíos de comercio británicos que han abandonado el carbón por el petróleo. Los yacimientos de petróleo de la India son muy ricos y se hallan todavía incompletamente explorados. Los nuevos sondajes acusaron la continuación de profundidades de más de 3.000 pies, sin que hasta ahora pueda determinarse el límite al que cesa el mineral.

## La lotería nacional

El próximo sorteo de la lotería nacional se verificará el 1.º de diciembre próximo.

Consta de tres series de 31.000 billetes cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos de tres pesetas.

Se distribuirán 643.188 pesetas en 1.492 premios para cada serie.

El premio mayor es de 100.000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 20.000.

Hay 12 premios de 1.500 pesetas y 1.273 de 300.

## De Sarria

El próximo día 26 saldrá de esta villa, en automóvil ómnibus, para esta capital, el cuadro de declamación del círculo «El Casino», compuesto de varios jóvenes de la buena sociedad.

Seguirán viaje a Montañudo, en donde la noche del mismo domingo darán una velada, dirigida por D. Román Díaz de Fraijo.

## Justicia municipal

Por la sala de gobierno de la audiencia territorial se hicieron los nombramientos que se expresan:

Partido de Ribadouro.—Tribunal, juez municipal hasta fin de 1917, D. Teodoro López Rodríguez.

Ribadouro, juez hasta fin de 1917, don Juan Florantino Puelles Suárez.

Partido de Chamada.—Capital, juez hasta fin de 1917, D. Ramón Lorenzana Rodríguez.

# EL CRIMEN DE UNAS MUCHACHAS

## ESPECTACIÓN PÚBLICA

La expectación que en el público produjo el brutal atentado de que fué objeto en la noche de anteayer el óhvil de telégrafos D. Eugenio Olano Silva, ha sido, como ya decíamos en nuestro número anterior, de una magnitud desusada, por los móviles que armaron el brazo de las agresoras, por tratarse de un joven, hijo de familia distinguida y muy estimada en Lugo, y por la novedad que ofrece dentro de la historia criminal, la confabulación de cuatro lindas muchachas jóvenes, alguna como Mercedes Sánchez que apenas cuenta quince años, para vengar ofensas amorosas y hasta por los raras procedimientos empleados, que no son usuales en criminales femeninas.

Durante todo el día de ayer y desde las primeras horas de la mañana numerosas gentes, predominando las mujeres del pueblo, permanecieron estacionadas en la plaza de Santo Domingo, comentando el sangriento suceso y esperando, con esa curiosidad epidémica en las multitudes, la salida de las cuatro muchachas, presas en el hospital para ser conducidas a la cárcel.

Nuestra edición de ayer se agotó rápidamente, siendo buscada la amplia información que del suceso hicimos con un interés muy grande.

Muchas personas, amigas de la familia del Sr. Olano, fueron al hospital, interesándose por la salud del herido.

El sangriento drama desarrollado en la estación telegráfica a altas horas de la noche, fué la nota del día, el tema obligado de comentarios y conversaciones en todos los centros, en todos los hogares, durante el día de ayer.

## INTERVENCIÓN DE LA AUTORIDAD MILITAR

Ayer por la mañana se presentó en el hospital el segundo teniente del destacamento de Zúñora que guarda esta plaza, D. Francisco Bonel, acompañado del brigada, en calidad de secretario, don Gaspar Rodríguez, y designado juez instructor de la correspondiente sumaria, toda vez que D. Eugenio Olano pertenece al ejército y sirve como soldado de cuota en el citado destacamento.

Precisamente la tarde del jueves la pasó Olano en el campo de instrucción, vistiendo el honoroso uniforme del soldado, formando con las fuerzas de su compañía. Por la noche entró a prestar servicio en telégrafos, como oficial del cuerpo, por corresponderle la guardia de noche.

Estaba autorizado para continuar desempeñando su cargo en telégrafos por la autoridad militar.

Constituido el referido juzgado instructor militar en el hospital, confirmó para las agresoras las órdenes de incomunicación que ya había dictado el juez de instrucción Sr. Freire Marquina.

Por la tarde volvió el juzgado militar al benéfico establecimiento.

Créese que la autoridad militar se inhibirá de conocer en el proceso, en favor de la autoridad civil.

## ESTADO DEL HERIDO

De la sala de operaciones fué trasladado el Sr. Olano a una cama en la sala de San Juan.

La mucha sangre perdida y el natural aplastamiento subsiguiente a la larga cura que duró dos horas y media, produjo en el herido un estado de postración grande, durante todo el día de ayer.

El médico director señor de la Vega, que es un habilísimo y muy competente cirujano, hiciera al Sr. Olano una cura detenida, inteligente, concienzuda, y ayer estuvo al cuidado del proceso que sigue por sus lesiones graves del enfermo, decidiendo no levantarle los apósitos, toda vez que dentro de la gravedad, lo encontró en bastante buen estado.

Tiene el joven Sr. Olano ventitrés heridas, muchas de ellas de pronóstico reservado, por ser en la cabeza.

Cuando ayer fuimos al hospital, por la tarde, el enfermo estaba en reposo.

Nos dijeron que no había exclamado una queja, aguardando con valentía su desgracia.

La señora de Olano, madre del herido, hallábase sentada en una silla a la cabecera del enfermo, sin que razonamientos ni persuasiones pudiesen disuadirla de sufrir horrible angustia contemplando a su hijo, acribillado de heridas.

Hoy se hará nueva cura al Sr. Olano y se verá si hay posibilidad de complacer a su familia, que tiene vivos deseos de que el enfermo sea trasladado a su casa.

## LAS ARMAS BLANCAS

Como ya hemos dicho, en poder del juzgado hallábase una hoz y dos cuchillos, armas utilizadas por las muchachas para agredir al Sr. Olano.

Los cuchillos son nuevos, adquiridos tal vez para la comisión del delito. Tienen 19 centímetros de largo por tres de ancho en la hoja reluciente y afilada. Los dos son exactamente iguales, ostentando la marca A. E. Herder—A. B. R. Solingen.

Uno fué encontrado en la cocina de telégrafos. Estaba limpio y hay quien cree que lo llevaba la María Sánchez, sin haberlo usado, perdiéndolo al intentar sujetar a su exnovio. El otro fué descubierto por el sargento de seguridad Sr. López del Valle en el fogón de la cocina, en la casa de las hermanas Sánchez, medio oculto entre la ceniza, y con señales de haber sido limpio, pero tan de pri-

sa que el mango de madera estaba rojo de sangre. Presenta una melladura en la punta.

La hoz estaba escondida en el patio de la casa del Sr. Sánchez y fué a buscarla, acompañada del juzgado, Mercedes, que, con su prima Camila, hayó de telégrafos, suponiéndose que son las que ocultaron las armas, como se cree también que falta otro cuchillo, pues es seguro que las cuatro iban provistas de armas y que la única que no la empleó fué la María, por haber intentado sujetar a Eugenio para impedirle toda defensa.

## LAS MUCHACHAS AGRESORAS

Estaban ayer en una sala-calabozo de la planta baja del hospital las hermanas María, Luisa y Mercedes Sánchez y la prima de ellas, Camila del Río.

María es una joven de unos 24 años, de tipo fino, elegante y guapa. Está enamorada de Eugenio Olano, advirtiéndose que siente por su exnovio un amor rayano en la locura. Lo demuestran muchos antecedentes y el hecho mismo de acompañar a su exnovio al hospital, consolándole después del suceso, limpiándole la sangre que le cubría la cara con sus manos que eran a la vez caricias, y su actitud cariñosa para el lesionado, cuando éste se hallaba tendido en la cama de operaciones, dirigiéndole frases de consuelo, preguntándole si tenía muchos dolores.

Luisa, hermana segunda de María, es la que presenta dos heridas en la ceja derecha y en una mano, siendo curada por el médico Sr. del Río. Es también una muchacha bonita, menos esbelta que María, pero graciosa.

Mercedes, la más joven de las hermanas, aún no cumplió quince años. Tiene un tipo semejante de belleza a sus hermanas, que guarda más analogía con Luisa que con María. Es como ellas nerviosa, vivaracha, decidida. Dícese que se confesó autora única con la complicidad de María de las lesiones que sufre el Sr. Olano.

Inspiraba compasión verlas recluidas en el calabozo, vestidas las tres de rigoroso luto por reciente fallecimiento de su hermana Carmen, vigiladas por una pareja de seguridad, con orden terminante de que no se comunicasen.

Habían pasado una noche horrible y se las veía abatidas tristes, con las huellas del dolor reflejadas en sus semblantes.

Camila del Río, prima de las Sánchez, es otra joven bonita de unos 22 años de edad. Los vivos colores de su rostro congestionado, apagáronse por los sufrimientos morales y la pena de verse con el decreto de prisión del juzgado. Ella que toda la noche, después del trágico suceso de telégrafos, aparentara serenidad y sangre fría, y cierta indiferencia para las acusaciones del juez, perdió la tranquilidad ante el orden de encarcelamiento, cayendo víctima de ataque epiléptico.

Ayer sufrió nuevos ataques, siendo auxiliada por los enfermeros.

## EL TRASLADO A LA CÁRCEL

A las nueve de la noche verificóse el traslado de las procesadas a la cárcel, adoptándose precauciones para impedir la aglomeración del público.

A fin de evitar que en el trayecto fueran asaltadas por alguna convulsión, el juez dispuso su conducción en un coche.

Efectivamente, un coche de servicio público situado en la calle de Quiroga Ballesteros y María Mercedes y Camila, acompañadas de un amigo del padre de las primeras y custodiadas por una pareja de seguridad, salieron a una buelta que comunica con dicha calle por la puerta baja que hay en el hospital.

Penetraron en el coche y este partió veloz por la calle de Boiano Ribadeneira saliendo a la puerta de San Fernando y por la Ronda se dirigió a la cárcel.

La muchedumbre que había en la plaza de Santo Domingo se dio cuenta de la buelta que a su curioso hiciera la autoridad y corrió a la plaza de Canalejas para verlas entrar en la prisión.

Fueron encerradas en tres celdas, incomunicadas, del pabellón de mujeres, en el segundo piso.

En el hospital quedó Luisa Sánchez para continuar su curación de las heridas.

Hoy comparecerán de nuevo ante el juzgado para proseguir la indagatoria.

## En la audiencia

### POR VIAJAR SIN BILLETE

Compareció en juicio, un individuo llamado Pedro Pérez, que cierto día del pasado año, fué en tren desde Betanzos hasta Montefurado, sin haberse provisto del correspondiente billete.

Se conformó con la pena de multa que el fiscal Sr. Prado Mañobre interesaba se le impusiese.

Defendió el Sr. Careijo.

### Grains de Vals

es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en farmacias.

## La banda municipal

Programa de las obras que ha de ejecutar mañana en el paseo la banda municipal, de seis a ocho de la noche:

- 1.º «Sybill», paso-doble.—V. Jacobi.
- 2.º Andante de la «Casación» en sol.—Mozart.
- 3.º «Cantabria», cantos de la tierra.—F. Espino.
- 4.º «Capricho español».—C. P. Monllor.
- 5.º «El Conde de Luxemburgo», paso-doble.—J. de Leher.

La comisión de música de nuestro ayuntamiento adquirió con destino a la banda municipal un nuevo flautín sistema *Martin* fres.

También se nos asegura que la citada comisión tiene el propósito de adquirir un óbde, cuya falta se deja sentir.

Anteayer, después de la solemnísimas misa celebrada por los músicos en la Catedral en honor a su patrona Santa Cecilia, el fotógrafo Sr. Carballedo obtuvo, por encargo de la comisión organizadora, varias fotografías de la hermosa efigie de la Santa.

VIVES.

## En el «Casino»

A la antigua usanza, rememorando tiempos que hicieron las delicias de nuestros antepasados, quiso la juventud que anima esta sociedad, celebrar una fiesta, prescindiendo de las modas que hoy pujan.

Ayer se llevó a efecto.

Concurrieron a ella las distinguidas señoras de Carvalho, Iglesias, Fariña, Tapia, Cebrián, Martínez, Reija y Fontán.

Estaban muy bellas: Teres y Mercedes Sánchez Arrieta, Patrocinio Tapia, Leonor Basanta, Pilar Iglesias Oscariz, María y Juanita Cebrián, Araceli y Sofía Carvalho, Eva y Casilda Iglesias, Regina Martínez, Dolores y Pilar Lago, Josefina y Lucía Reija, Asunción Correa, Regina Curiel y Matilde y Soledad Fontán.

Se sirvió un soconusco ilustrado y pastas, sobre mesas adornadas con flores artificiales, presidiendo exquisito buen gusto.

Se bailaron lanceros, rigodones y vales, y eran las diez cuando todos, muy satisfechos, dieron fin a tan grata fiesta.

Hizo primores el quinteto que dirige Marif, a cuyo cargo estuvo la parte artística.

Sin que demos importancia a ciertos chismes de plaza local, sepa éste que en el «Casino» solo bailan distinguidas señoritas y correctos caballeros. No lo olvide el colega.

## Ayer y hoy

Una numerosa comisión de labradores de la sociedad que tienen establecida en esta capital visitó al gobernador civil para interesarle que gestione cerca del Gobierno facilite y ponga la compañía del Norte para el transporte de sal a Lugo, pues están hechos importantes pedidos y no pueden servirlos por falta de material para su conducción.

Esta falta origina graves perjuicios, por ser la sal artículo indispensable para la salazón de la carne de cerdo, ahora que nos hallamos en pleno período de matanza.

Reconociendo el Sr. Belmonte la trascendencia del asunto y la justicia que informa la petición, telegrafió a Madrid inmediatamente para que se ponga remedio a la falta.

Debió celebrarse ayer en la audiencia territorial la vista del pleito seguido en el juzgado de Lugo por D.ª Joaquina Ribeiro, con D. Manuel Ferreiro, sobre desabucio.

En real orden del ministerio de la Gobernación se declara que siempre que pueda utilizarse un terreno o edificio adaptable del Estado para la construcción de una casa de correos y telégrafos, la administración, si lo cree necesario, invertirá en las obras el total de la cantidad calculada para el coste de la edificación y adquisición del solar que se indican en el estado a que se refiere el real decreto de 14 de enero de 1915.

Por la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública ha sido nombrado en virtud de concurso, ayudante de la sección de ciencias del instituto de Lugo, D. Clemente Montero y Saiz.

Se ha dictado una disposición por la presidencia del Consejo de ministros para que todas las autoridades que en nombre del Rey hayan de recibir corte

observen, en cuanto sea posible, el orden que a las autoridades y corporaciones señala la soberana disposición de 15 de enero de 1908, publicada en la «Gaceta», del mismo mes y año.

Con motivo de la fiesta de Santa Cecilia, el músico mayor de la banda de Isabel la Católica, nuestro comprovinciano Sr. Quiroga, ha obsequiado a los músicos de la misma con café, licores y cigarros.

Para que comparezca ante la audiencia provincial el día 12 de diciembre próximo, se emplaza a Dolores Fernández Barro y Vicente Matanza Vicites a fin de que asistan como testigos a un juicio oral.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que se proponía sanear la policía, y al efecto llevará a las Cortes un proyecto de ley reformando la actual y modificando algunas otras disposiciones relativas a esta materia.

También manifestó que en breve se anunciarán oposiciones para cubrir cien plazas en el cuerpo de policía.

El vigilante de primera clase del cuerpo de vigilancia D. Francisco Menéndez, que prestó servicios en Lugo, fué destinado a Segovia.

Actualmente servía en Orense.

La «Gaceta», ayer recibida publica la convocatoria para oposiciones a escuelas de niñas de turno restringido de esta provincia.

Se fija el día 1.º de diciembre próximo, a las tres de la tarde, para dar principio a las ejercicios, en la escuela normal.

Ha solicitado el ayuntamiento de Cervantes la declaración de utilidad pública de tres caminos vecinales.

En el último sorteo de la lotería nacional han correspondido premios en 500 pesetas a cada uno de los billetes números 10.440, 15.543, y 15.544, expendidos en la administración principal de esta ciudad.

El capellán segundo del ejército nuestro amigo D. Francisco Paredes Fouz, ha sido destinado al regimiento de San Marcial.

Por los escolares de la universidad central se ha pedido que se reduzcan a la tercera parte los derechos de títulos de licenciaturas, y que en los institutos y escuelas especiales se haga lo propio.

Muy en breve se celebrará una reunión en Madrid y en ella formularán sus pretensiones.

A las nueve de la noche promovieron un escándalo ayer en una casa de prostitución, en la calle de la Tinería, dos hombres, por haber maltratado uno de ellos a una de las pupilas que dió voces.

La dueña recriminó al autor del hecho desde la cama donde estaba enferma y el hombre la amenazó con una barbeta.

Hubiera acometido a la enferma de no evitarlo ella rápidamente, ocultándose por completo bajo las mantas a tiempo que en su auxilio acudían otras mujeres y una pareja de seguridad.

El presunto agresor es un herrero, que fué detenido, en unión de su acompañante.

Los mercados que ayer se celebraron en esta ciudad se han visto regularmente concurridos.

A ello contribuyó el día primaveral que hemos disfrutado.

Al arrancar de Curtis el tren correo ascendente de ayer fué víctima de una imprudencia el conocido joven Sr. Orosa, vecino de Villalba, que viajaba desde la Coruña en el tren referido.

Con objeto de tomar un vaso de leche, descendió del vagón que ocupaba el señor Orosa, dirigiéndose a la cantina.

Ya en marcha el conyoy quiso montar el viajero y cayó entre las ruedas de los coches que le pasaron sobre el hombro derecho, falleciendo en el acto.

El Sr. Orosa pertenecía a distinguida familia de Villalba y la terrible muerte será muy sentida.

Llegó ayer a esta capital el abad mitrado de Mano Clars (Polonia), quien hace tiempo se encuentra en España y se dirige a Compostela.

Dicen de Madrid que una comisión de señoras se ha dirigido al Senado en una exposición, solicitando que se les dé el cargo de delegado en provincias para la venta de las cerillas, en caso de que la Tabacalera no se encargue de ello.

Por la dirección general de Correos y telégrafos se aplazó para el día 20 de diciembre próximo la subasta de conducción del correo entre las oficinas del ramo de Chantada y Orense.

Ayer se sacrificaron en el matadero público 12 reses vacunas.

Entraron en la plaza de abastos cuatro bultos de pescado.

**Sidol.**—Insuperable para limpiar metales. No confundirlo con imitaciones de nombre parecido.

De venta en toda España. En bazares, ferreterías, cacharrerías, etc.  
Por mayor, pídase la nueva tarifa con rebaja de precios a los concesionarios Hijos de M. Grases, Apartado, 257. —Madrid.

Nota de los precios que rigieron en el mercado celebrado el martes en esta capital:

Patatas quintal 6'00; trigo, ferrado 4'50; centeno, ferrado, 3'50; cebada, ferrado, 0'00; manteca, libra, 1'50; tocino, libra, 1'50; huevos, docena, 1'75; habas, ferrado 7'00; maíz ferrado, 4'85, castañas ferrado, 1'50.

## Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 23:

**Nacimientos.**—María Filomena Veiga Ceide, en Bocamar; Daniel Pérez López, en Borgo; María Rosa Ferreiro López, en Soñar; María Manuela Arias López, en Oateiro; y Manuela Guitián Lugilde, en Lugo.

**Defunciones.**—Concepción Rouco Lombao, de 11 meses, en Lugo y María Josefa Vázquez Pérez, de 15 años, soltera en San Lázaro.

## Lugo-Salón

Mañana, domingo, grandes funciones proyección de la película extraordinaria, soberbia y asombrosa producción cinematográfica, exhibida recientemente en Madrid, "El Secreto del preso 555".

La emoción e interés de esta cinta es enorme, cautivando al público desde las primeras escenas.

Figura en el programa interesantísima película cómica de la mayor atracción.

Muy en breve debat de la hermosísima y eminente artista Amalia Molina, que tantos recuerdos dejó en nuestro público.

Suceso verdaderamente artístico.

## NOVEDADES

### Amalia Roldán Fernández

Tiene el gusto de participar a su distinguida clientela y señoras en general, haber recibido para la próxima temporada de invierno las escogidas colecciones de sombreros-modelo para señora, señorita y niños, así como también lo de más novedad en cascos, pamelas, aforros, fantasías e infinidad de artículos para la confección y reforma de toda clase de sombreros, lo que continúa efectuando esta antigua y acreditada casa con sujeción a los más importantes figurines del extranjero, de los cuales tiene la representación para la venta.

### PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO

Craze Morais, 1.—Reina, 4, Lugo

ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

#### SECCION DE BANCA

Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

#### CUSTODIA DE TITULOS

Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

#### SECCION DE BOLSA

Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.

Negociaciones de toda clase de residuos.

#### SECCION DE CAMBIO

Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mútuo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libretos de ahorro con igual interés.

Aguilares Médica, secretaria.

# POR TELEGRAFO

## NUESTRA INFORMACION

Madrid 24.

### Los escolares

**Disturbios en Barcelona**  
Dicen de la capital de Cataluña que continúa cerrada la universidad, por consecuencia de los últimos sucesos promovidos por los escolares.

Estos apedrearon las ventanas del edificio, rompiendo algunos cristales.

La policía ha tenido que dar varias cargas para restablecer el orden.

También se halla cerrada la escuela de Ingenieros, por hacer causa común sus alumnos con los de la universidad.

### Algaradas en Madrid

Los escolares de la universidad central han promovido nuevos alborotos.

Se hizo necesaria la intervención de la policía para disolver los grupos.

### Sin llegar a acuerdo

Celebróse la anunciada reunión de escolares en esta corte, presidida por el rector de la universidad.

Como no hubiese el orden debido, dejó de llegarse a tomar acuerdos, disolviéndose entonces el rector la reunión.

### De Valladolid

#### Obreros desamparados

Participan desde la capital vallisoletana que aumenta el disgusto entre los obreros ferroviarios que pertenecen al sindicato católico.

Quéjense de que son objeto de constantes vejaciones y amenazas, sin que las autoridades les protejan.

### El proceso de Cenicero

#### En favor de un reo

Conocida ya la sentencia recaída en el proceso por los sucesos de Cenicero, se han iniciado ya las gestiones para solicitar de D. Alfonso el indulto del único reo condenado a la pena de muerte.

### De viaje

#### Gimeno a Valencia

Ha salido para la ciudad del Cid el ministro de Estado.

Pasará allí una temporada, reponiéndose de la enfermedad que acaba de sufrir.

### El pago de multas

#### Una disposición

Se ha publicado en la «Gaceta» una real orden del ministerio de la Gobernación.

En ella se dispone que cuando los particulares se nieguen a pagar las multas impuestas por los alcaldes, las haga efectivas los jueces municipales.

### Defendiendo al clero

#### Censuras al Gobierno

El arzobispo de Tarragona Sr. López Peláez publica en «El Liberal» un artículo defendiendo el aumento de retribuciones al clero rural.

Al mismo tiempo dirige censuras al Gobierno por su falta de sinceridad.

### Junta de transportes

#### La sesión de hoy

Se ha reunido nuevamente la junta de transportes.

Dedicóse a estudiar el asunto de los fletes baratos para que pueda abaratare el precio de los víveres.

### Las subsistencias

#### Revuelos

Ha producido revuelo entre los almacenistas de carbón la tsa del precio para la venta de los carbones.

Cree el Sr. Ruiz Giménez que otro tanto ocurrirá cuando se fije el precio de otros artículos de consumo.

### De política

#### Maura en palacio

Estuvo en palacio esta mañana el Sr. Maura, durante la vista una hora.

El presidente del Consejo manifestó que la vista había tenido por objeto cumplimentar a las Reinas.

#### No hay dimisión

En los círculos políticos volvió a hablarse de la dimisión del Sr. Gimeno.

El jefe del Gobierno insistió en que carecen de fundamento tales rumores.

### El presupuesto de Gobernación

El Sr. Ruiz Giménez hizo algunas manifestaciones acerca de la discusión del presupuesto de su departamento.

Dijo que está dispuesto a admitir todas las modificaciones que las Cortes acepten de las minorías.

### Despachando

El presidente del Consejo de ministros fué a palacio.

Sometió a la firma de D. Alfonso varios decretos y entra ellos aprobando el reglamento de la junta de subsistencias.

### Las reformas militares

En la sesión celebrada hoy por la Alta Cámara quedó aprobado el proyecto de reformas militares, que hace días venían distrayendo la atención de los senadores.

### El emperador de Austria

#### Su exposición

Participan de Viena que ha quedado expuesto al público el cadáver del emperador Francisco José.

Por la capilla en donde está depositado desfilan millares de personas.

#### Preparativos

Han comenzado en Viena los preparativos para el entierro del finado monarca.

Como es sabido, no se efectuará hasta el jueves próximo.

#### Una proclama

Ha publicado el nuevo emperador de Austria una proclama dirigida al pueblo.

Le habla de la guerra y le recomienda que se esfuerce para evitar que cesen las hostilidades, consiguiéndose una paz honrosa.

#### Esperando al Kaiser

Es esperado en Viena el emperador de Alemania.

También asistirán al sepelio otros soberanos.

### La guerra europea

#### Noticias de París

Oficialmente dicen de Francia que no hubo acciones entre la infantería.

Solo la artillería ha sostenido vivo fuego.

Ha sido bombardeada por nuestros aviones Topalami, sosteniendo combates aéreos con el enemigo.

#### El «Britania»

De Londres comunican que dos submarinos germanos atacaron el vapor inglés «Britania» que se dirigía a Muros, conduciendo 1.200 pasajeros.

#### En Monastir

Se han librado algunas acciones en las llanuras de Monastir, entre los germanos y los aliados.

Estos han ocupado varias posiciones que defendían los búlgaros.

#### Alemania en armas

Publicose en Alemania la nueva ley militar.

Por ella se obliga a tomar las armas a todos los hombres desde la edad de 16 a los 60 años.

Los que no se hallen en condiciones de servir en el ejército prestarán servicios auxiliares.

#### Contra un príncipe

Despachos de Atenas participan que ha descarrilado un tren en que viajaba el príncipe Demidoff, ministro de Rusia.

El atentado fué cometido por los reservistas griegos.

IMP. DE MENENDEZ,  
Plaza Mayor, 18

## ANUNCIOS

### Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

## Herniado: INFAIBLE CONSOLIDATIVO RAMON

Cierta, sin operar y con único gasto al alcance de todos, la curación radical de la hernia (quebradura), quitase, cual sea su edad, el *sambenito* de tal dolencia, sufrimientos y peligro. Curan cuantos no hacen caso de los que se titulan, a sí mismo, sabios o superiores, y escuchan la voz de las lumbreras de la ciencia, que por voto unánime elevan a celebridad nacional al que en el difícil arte del eficaz tratamiento de las hernias tiene méritos reconocidos. Al inimitable tratamiento, de más de 30 años de éxito insuperable, lo atesoran y garantizan numerosos agradecidos, altas Corporaciones científicas, el alto Poder Judicial y las múltiples personalidades médicas que le tributan admiración. La realidad del éxito se ha impuesto y ya ni la duda cabe, pida el herniado el folletito que recibirá gratis o recuda al despacho del especialista D. Pedro Ramón, calle del Carmen, 38, piso 1.º, BARCELONA.

En LUGO consulta e instrucciones gratis, de diez a doce mañana y de cinco a siete tarde, los días 29 y 30 del corriente noviembre en el «Hotel Méndez Núñez».

## KAOL El mejor líquido para limpiar metales

## Palatine Boot Polish

La mejor crema para limpiar calzado, importada directamente de Inglaterra

Todo el mundo limpia su calzado con

## SERVUS

Depósito: Almacén de D. Antonio Ameijide.

AL POR MENOR: En varios establecimientos

## ACADEMIA

— DE —

## NUESTRA SEÑORA DE LOS OJOS GRANDES

Primera enseñanza graduada, Bachillerato, Magisterio y carreras especiales

Los resultados obtenidos en los seis años de su existencia son los que acreditan la labor de este Centro.

Reanuda sus clases el 1.º de octubre.

Alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Edificio amplio e independiente, en el centro de la población.

DIRECTOR ESPIRITUAL, EL PÁRROCO DE SAN PEDRO

Don Avelino González López

PIDANSE DETALLES Y REGLAMENTOS

Ruanueva, 19.—LUGO

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4,

